#### YANGI OʻZBEKISTON, YANGI TADQIQOTLAR JURNALI 2 Issue 9 18.05.2025

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

#### РЕАЛЬНОСТЬ: РАВЕНСТВО МЕЖДУ МУЖЧИНАМИ И ЖЕНЩИНАМИ

Online ISSN: 3030-3494

# **Наталья Базаровна Раджапова** Сабрина Бахтиеровна Зиедова

Термезский государственный университет, Узбекистан radjapova2022@mail.ru, Tel. (998) 91 575 89 75

**Аннотация.** Данная статья рассматривает гендерное равенство в Республики Узбекистан. Анализируются демографическая обстановка страны, изменение численности мужчин и женщин и влияние данного явления на экономическое, политическое, социальное развитие в стране. Также приводятся гендерные стереотипы, имеющие негативное влияние на развитие гражданского общества, нормативно-правовые нормы национального законодательства. Приводятся факты гендерного равенства и неравенства в обществе.

**Ключевые слова.** Гендер, гендерное равенство, гендерные стереотипы, конституция, кодекс, закон, экономическое развитие, история, демократия, гражданин, право, государство, личность.

Поскольку женщина на современном этапе развития общества является её полноправным членом, в контексте построения гражданского общества её роль и значение в государственном и общественном управлении всё более возрастают.

В мировой науке идеи гендерного равноправия в системе государственного законодательства, а также реализация гендерного равенства за соблюдением прав человека, его свобод и законных интересов имеет приоритетное значение в политикоправовом и социально-философском аспектах. Функции стран всего мира с неограниченной, абсолютно ограниченной относительно ограниченной И компетенцией, а также пропорциональными функциями поддержания интересов женщин и отдельных общественных гендерных ролей превращаются в объект социально-философского исследования. Институциональный и функциональный анализ правовой деятельности государства с помощью философских категорий сущности и явления, содержания и формы, всеобщего, особенного, частного и на их основе разработка концептуальных парадигм в этой сфере имеет научнотеоретическое и практическое значение.

В нашей стране за годы независимости были подготовлены и разработаны различные правовые документы, концепции, законы и государственные программы, действующие в интересах женщины и материнства. Деятельность женщины и её роль

## YANGI OʻZBEKISTON, YANGI TADQIQOTLAR JURNALI

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

blication.net/ Online ISSN: 3030-3494

18.05.2025

в обществе была институционально и функционально реформированы. Находясь в самых уязвимых социальных группах, женщина сможет самореализоваться лишь тогда когда получает равные гражданские и политические права с мужчинами. Международный опыт показывает, что участие женщин в политических и экономических сферах страны помогает в борьбе с бедностью и социальным неблагополучием населения. Реализация законодательных проектов, направленных на системное совершенствование гендерной политики, является необходимым условием в нашей стране для модернизации и развития институтов гражданского общества.

Обеспечение достойной и здоровой жизни населения, качественное развитие человеческого потенциала стало главным приоритетом государственной политики страны. Различные Государственные программы о социальной защите, развитие рыночной экономики, усовершенствование и укрепление судебно-правовых отношений в основном были направлены на развитие демократического общества.

Возможность построения правильного демократического общества во многом зависит от поддержки всемирных и международных организации, внешней политики развитых стран. В годы независимости благодаря целенаправленным стремлениям занять мировые позиции, Узбекистан приобрёл хорошую репутацию демократичного государства.

Успешная интеграция в мировой политике, экономическом и правовом пространстве указывает на большую, целенаправленную работу в правозащитной сфере. Углублённое международное сотрудничество по широкому спектру направлений требует от государственной политики обеспечения гендерного равенства являющимся важнейшим компонентом мировой политики.

Республика Узбекистан по общей численности населения занимает третье место в составе СНГ. Высокий прирост населения свойственная черта республики. Если за период с 1897 по 1993 год численность населения бывшего СССР выросла менее чем в 2 раза, то по Узбекистану этот показатель составил более 5,5 раза. На увеличение численности населения Узбекистана влияют факторы, имеющие взаимоотношения, например, исторические, социально-экономические и особенно свойственные демографические причины. Возрастание населения хотя и имело равномерность, но в некоторые периоды происходили нарушения. Например, в 1941—1945 годах привлечение большей мужской части населения к военным действиям, привело к резкому сокращению демографической базы его воспроизводства. Современный этап развития страны выражается в самом высоком приросте населения республики за всю её историю. За последние три десятилетия народ Узбекистана возрос почти на 12 млн. человек, когда за предыдущий такой же период — на 3,5 млн. По отчёту

## YANGI OʻZBEKISTON, YANGI TADQIQOTLAR JURNALI Volume 2 Issue 9 18.05.2025

https://phoenixpublication.net/

Online ISSN: 3030-3494

демографической ситуации Государственного комитета по статистике количество проживающих в Узбекистане на 1 января 2020 года составила 33,9 миллиона человек. Среди них лидируют мужчины. Их в республике оказалось больше - 17 093 012, а женщин, соответственно, 16 909 398 человек. Таким образом, с начала 2019 года количество населения увеличилось на 650,3 тысячи человек, или  $2\%^{23}$ .

трансформация Узбекистана Демографическая может нести за собой значительный социальный и экономический непредвиденный результат. В ходе, которого государство предпринимает необходимость регулирование распределения ресурсов в образование, здравоохранение и социальное обеспечение населения. Например, дисбаланс среди мужчин и женщин может повлиять на число заключённых браков, в свою очередь которое повлияет на рождаемость. Согласно прогнозным расчётам, коэффициент бракосочетания до 2019 года сохранится до 10 браков на 1000 человек, в абсолютном выражении это в среднем ежегодно 310 тысяч браков. С 2020 по 2032 гг. коэффициент бракосочетания будет находиться в пределах 7,5-8 браков на 1000 человек. Средний возраст вступающих в брак, оказывает влияние на интенсивность бракосочетаний. Так, в 2017 году средний возраст у мужчин, вступающих в брак, составил 25,9 лет, у женщин – 22,7. К концу рассматриваемого периода ожидается повышение среднего брачного возраста обоих полов, в том числе у мужчин до 26,1, у женщин до 23,3 лет. Модифицирование в возрастном составе населения оказывает непосредственное влияние на государственную политику в сфере образования, здравоохранения, пенсионного обеспечения и других. В дальнейшем система расходов государства в социальных целях также будет зависеть от демографических изменений. Женщины, имея, привилегии в сравнении мужчин представляют собой специфическую социально-демографическую группу, которая оказывает влияние на развитие государственной политики.

На данное время гендерное распределение немного сместилось в пользу мужской половины. Данный сдвиг определяется путем искусственного избирательного предпочтения мужского потомства. Медицинская возможность предопределять пол будущего ребёнка приводит к снижению численности женского пола. Гендерная проблема данного характера возникает в основном среди людей репродуктивного возраста и причиной такого выбора становятся семейные традиции. После рождения девочки в семье мужчина настаивает на появление наследника. Иногда в семье оказывается более 3 детей женского пола. И тогда женщина не щадя себя решается на рождение ребёнка каждый год не дав восстановление организму, пока на свет не



<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> Википедия. https://ru.wikipedia.

### YANGI OʻZBEKISTON, YANGI TADQIQOTLAR JURNALI 18.05.2025

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

Online ISSN: 3030-3494

появиться долгожданный мальчик. Или в больших случаях женщина делает аборт, что опять несёт вред её здоровью.

Государственная политика ведёт активные действия в данной сфере. Для создания благоприятных условий для матери и ребёнка Постановлением Президента Республики Узбекистан по регионам и сёлам были построены перинатальные центры и центры «Скрининг матери и ребёнка»<sup>24</sup>. В результате проведённых мероприятий было обследовано 1,1 миллион беременных женщин, а это позволило предотвратить рождение свыше 21 тысячи детей с врождёнными пороками развития. Более 1,7 миллиона новорождённых были обследованы на наличие наследственных и врождённых заболеваний, 2,7 тысяч детям была оказана квалифицированная устранению врождённых медицинская помощь ПО аномалий были рассмотрены усовершенствования государственном уровне меры профилактических и лечебно-диагностических мероприятий по предупреждению врождённых и наследственных заболеваний. Были приняты меры по созданию системы патронажа за состоянием здоровья будущих матерей и детей, особенно в сельской местности, укреплены материально-технические базы родовспомогательных учреждений и центров «Скрининг матери и ребенка» в соответствии с мировыми стандартами. Отдельном пунктом в данной Государственной программе было указано «совместно с Министерством народного образования, Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан, Комитетом женщин Республики Узбекистан, Советом Министров Республики Каракалпакстан, местными управления областей, городов И районов, негосударственными некоммерческими организациями осуществлять на системной основе проведение по месту жительства, в махаллях и образовательных учреждениях разъяснительную и профилактическую работу по предупреждению врожденных и наследственных заболеваний, формированию здоровой семьи, охране здоровья матери и ребенка»<sup>25</sup>.

Распространение идей демократии и активизация женского движения в обществе оказывают влияние на ослабление предубеждений относительно гендера. Однако, несмотря на демократические изменения гендерные стереотипы продолжают влиять на общество. В основном они воспроизводятся под давлением традиции, обычаи, системы образования, воспитания и других компонентов духовной жизни человека. Формирование в современном обществе толерантности, разнообразия, равноправия и

<sup>24</sup> Государственная программа раннего выявления врождённых и наследственных заболеваний у детей на период 2018 - 2022 годы. Https://lex.uz  $^{25}$  Государственная программа раннего выявления врождённых и наследственных заболеваний у детей на

период 2018 — 2022 годы. Https://lex.uz

### YANGI OʻZBEKISTON, YANGI TADQIQOTLAR JURNALI 2 Issue 9 18.05.2025

Volume 2 Issue 9

https://phoenixpublication.net/

Online ISSN: 3030-3494

инновации могут послабить традиционные гендерные стереотипы, но не разрушить их. Потому что все компоненты духовной жизни неотъемлемая часть всей жизни человека.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Гражданский кодекс Республики Узбекистан. Т.: Министерство юстиции Республики Узбекистан. 2018.
  - 2. Закон «О защите женщин от притеснения и насилия», 2019, Ташкент, lex.uz.
  - 3. Конституция Республики Узбекистан. Т.: Узбекистан. 2018.
- 4. Раджапова Н. Участие женщин в экономической жизни Узбекистан. Молодой учёный №16 (306)/2020.
- 5. Раджапова Н. Гендерные особенности в речи //Традиции и инновации в исследовании и преподавании языков. 2023. Т. 1. №. 1. С. 213-217.
- 6. Штылёва Л.В., Гендерный подход в дошкольной педагогике: Монография в двух частях, под. ред. к.пед.н. Л.В.Штылевой, Мурманск, 2001 г.